



近日,根据中华人民共和国旅游行业标准《旅游休闲街区等级划分》,经省级文化和旅游行政部门推荐,文化和旅游部按程序组织认定并完成公示,确定全国53家单位为第三批国家级旅游休闲街区,其中,西藏自治区拉萨市城关区八廓街入选。八廓街,因其1300多年的历史积淀和文化底蕴,一度被称为西藏民族文化的“百科全书”,也是“全国十大历史文化名街”。下面就跟随记者一起,“翻开”这本“百科全书”,感受八廓街的独特魅力。
文/记者 张琳 图/记者 张琳 余书冉

国家级旅游休闲街区八廓街 等你来打卡



云藏文化体验空间唐卡画师强巴次仁:“八廓街为我们带来了客流量,让我们有机会把西藏的非遗文化传播出去。”

近年来,八廓街因其自身的文化魅力和特点,影响力不断扩大,随着游客的不断增多,不少商家将店铺位置选在八廓街内或周边,尽管相比其他街道租金略高,但依然阻挡不住商家选择在八廓街开店的决心和将生意做好的信心。“我们店已经在八廓街开了快5年了,来拉萨旅游的人必然会来八廓街打卡,这几年八廓街最明显的变化就是客流量越来越多。”云藏文化体验空间的唐卡画师强巴次仁说,“我们在八廓街开店,看中的就是八廓街自带的流量,且这里藏族文化氛围浓厚,我们的店也是关于藏文化体验的,开在这个位置再合适不过。”

云藏文化体验空间是一家集唐卡绘画、藏香制作、藏装体验以及油画、藏陶、原创手札等周边产品展示的文化体验馆,依靠八廓街这张拉萨旅游名片,云藏文化体验空间迅速成长、扎根,并且找到了属于自己的发展思路,早已不是一家单单以盈利为目的店铺。强巴次仁告诉记者,从前的八廓街可以体验藏族文化、非遗文化的店铺很少,但游客的旅行需求在几年间早已发生了变化,他们对旅行的追求不再仅仅浮于走马观花式的表面,而是更希望深入了解当地民俗风情和文化。

既是八廓街居民也是为八廓街服务的次成:“我从小在八廓街长大,八廓街见证了我的成长,我也见证了它的变化。”

“从奶奶那一辈起,我们一家人就住在八廓街,一直到我女儿这一代,相当于四代人都住在这里。”从小在八廓街长大的次成笑着说。在和次成的聊天中,记者了解到,学校毕业后的次成选择回到家乡工作,这一干便是30年,现任拉萨市城关区八廓社区党支部书记一职,他对八廓街的热衷溢于言表。“八廓街见证了我的成长,我也见证了八廓街翻天覆地的变化。”次成说。

或许,在很多人的眼中,现在的八廓街商业化气息浓厚,但其实只要你留心观察,八廓街依然保留着它本来的味道。除了完整地保留了古城原有的建筑风貌,主干道繁华的背后是一处处藏式老院子,很多拉萨市民依然世代生活在这里,这里对于游客来说是旅游景点,而对于这些居民来说是再熟悉不过的家。“从我出生、上学再到1993年回来工作至今,我对八廓街倾注了很多情感,八廓街也承载了很多我的回忆,是我这辈子都离不开的地方。”次成说,“我的孩子也曾提议我和他们一起搬到外面去住,但是对于我来说,这里才是我的家。”

如今,白天的八廓街人来人往,居民、游客、商贩等,让这里变得异常热闹,而夜晚的八廓街,则归于平静,一束束橘色的灯光透过窗子照亮小巷,每一扇窗的背后都有一个故事。古街、居民、游客在多年的发展中,找到了属于他们的相处模式。这,或许就是八廓街的魅力。

八廓街游玩攻略

来到八廓街,除了观赏古建名迹,极具民族特色的餐饮、有趣的文创店、非遗体验项目等都能增添乐趣。

吃

光明港琼甜茶馆: 这是一家深受拉萨市民喜爱的甜茶馆,位于八廓街道藏医院路香巴拉酒店斜对面。相较于藏餐厅,它更加朴实无华接地气,从每天开门营业到打烊,人多到用“座无虚席、摩肩接踵”来形容都毫不夸张。来到光明港琼甜茶馆,一定要点一碗藏面和一壶甜茶,这是你融入拉萨生活的用餐标配。这里的藏面分猪肉和牛肉两种,都是7元一碗,甜茶则分一杯、二磅、三磅、五磅等分量,可根据人数购买。除了藏面和甜茶,这里还出售咖

喱饭、盖饭、炸土豆、炒面、凉面等餐食,人均15元就能吃好。

阿刁: 阿刁是西藏本土品牌奶茶,从外观到口感,都将西藏元素融入其中。牦牛鲜奶和青稞融入一杯奶茶便是它的特色,也是唯一在拉萨才能品尝到的独特饮品。八廓街上有两家阿刁奶茶店,沿着主路走就可以看到。现在,来到八廓街旅游,人手一杯阿刁奶茶似乎成了标配。阿刁手工酥油茶、拉姆拉措、扎西德勒、格桑梅朵等都是店内的招牌奶茶,售价在20元左右,非常值得一试。

购

藏仓小肆: 藏仓小肆位于八廓东街,是一家精品原创手作店。店内的饰品、纪念品等款式丰富,品类繁多,价格从几十元到上千元不等,都是明码标价,是一个挑选伴手礼的好地方。

这里还可以手工编绳,来到这里可以根据自己的喜好,让店员帮忙设计编织有特色的手串、手绳等。此外,除了文创产品,店内还销售藏红花、藏香等西藏特产,同样明码标价,可放心选购。

三亩: 这家文创店位于八廓街大树旁,一楼摆满

了各式各样的文创产品,有价格十几元的毛毡杯垫、木雕,几十元到上百元的手串、耳饰、项链等,款式繁多且价格不高,适合学生党。店铺的二楼整面墙摆满了各式各样的毛毡包、手工羊毛玩具,价格普遍在几十元,适合做伴手礼。店内还有随处可见的藏式家具、摆件等,且有一整面墙粉刷成了黄色,上面印有“回到拉萨”四个字,专供游客拍照打卡。

除了以上文创店,解忧杂货铺、一寸欢喜等文创店也深受游客欢迎,两家店铺面积不大,但品类繁多,适合去逛一逛、淘一淘。

拍

藏服拍摄体验基地: 如果你喜欢艺术感、创新力强的藏装艺术照,想要体验一次正宗传统的藏装,那么,八廓藏装拍摄体验基地一定不能错过。其位于八廓东街(近5号安检口)的噶米达热大院,这里本身便是一个文物点。

八廓藏装拍摄体验基地是一家由拉萨市城关区八廓街旅拍行业协会成立的藏装体验基地,这里

可以为你提供拉萨、山南、那曲、林芝、日喀则、阿里、昌都7市地的正宗藏装,还有专门的室内、室外摄影棚,棚内打造了各市地群众家中的场景,基地楼顶能眺望布达拉宫,这里不仅能免去在人来人往的八廓街拍照的尴尬和拥挤,拍摄累了还有免费吸氧室可供休息,相信一定能给你带来一次全新的藏装体验之旅。

联系电话:13659537281

